VIRGINIA BOARD OF COUNSELING
MINUTES OF A FORMAL HEARING
CALL TO ORDER:

A panel of the Virginia Board of Counseling was called to order at 10:50 a.m., on February 29, 2008, at the Department of Health Professions, Perimeter Center, 9960 Mayland Drive, Boardroom 2, Richmond, Virginia.
PRESIDING OFFICER:
Linda K. Seeman, Ph.D., LPC, LMFT, Chair
MEMBERS PRESENT:

Donnie G. Conner, Ph.D., LPC, LMFT


Kevin S. Doyle, Ed.D., LPC, LSATP



Yvonne Ortega, LPC, LSATP



Vivian Sanchez-Jones



William R. Scott, Ph.D., LPC, LMFT



John Penn Turner, LPC, LSATP
OAG & STAFF PRESENT:

Howard M. Casway, Sr. Assistant Attorney General, Board Counsel



Evelyn B. Brown, Executive Director, Board of Counseling


Patricia L. Larimer, Deputy Executive Director, Board of Counseling


Diana Pollick, Administrative Assistant
OTHERS PRESENT:
   Patricia Hart-Byers, Investigator, Division of Enforcement
COURT REPORTER:

Diana Paarfus, Capitol Reporting
Larry M. Wooster
A formal hearing was held in the matter of Larry M. Wooster following
License No.:  0701-002555
the summary suspension of his license to practice as a professional 

Case No.:  118112

counselor on February 11, 2008, and to discuss allegations that he may HAVE

violated certain laws and regulations governing the practice of professional counseling in Virginia.

Mr. Wooster appeared before a panel of the Board in accordance with a Notice of Formal Hearing and Statement of Particulars dated February 11, 2008.  Mr. Wooster was not represented by counsel.

Wayne T. Halbleib, Assistant Attorney General, prosecuted the case with the assistance of Peter Opper, Department of Health Professions Adjudication Specialist.


The proceedings were recorded by a certified court reporter.

CLOSED SESSION:
Upon a motion by Dr. Conner and duly seconded by Yvonne Ortega, the Board voted 7-0 to convene a closed meeting pursuant to ( 2.2-3711(A)(28) of the Code of Virginia for the purpose of deliberation to reach a decision in the matter of Larry Wooster.  Additionally, he moved that Mr. Casway, Ms. Brown, Ms. Larimer and Ms. Pollick attend the closed meeting.

RECONVENE:
Dr. Conner moved, and the Board voted 7-0, that only public business matters lawfully exempted from open meeting requirements under the Virginia Freedom of Information Act and only such public business matters as were identified in the motion for closed meeting were heard, discussed or considered during the closed meeting.
DECISION:
Upon a motion by Dr. Conner and duly seconded by Dr. Doyle, the Board voted 7-0, to accept the Findings of Fact and Conclusions of Law as read by Mr. Casway and that Mr. Wooster’s license to practice as a professional counselor in the Commonwealth of Virginia be continued on indefinite suspension.  (Attachment #1).
ADJOURNMENT:
The Board adjourned at  12:20 p.m.
This decision shall be effective upon the entry by the Board of a written Order stating the findings, conclusions and decision of this formal hearing panel.
___________________________________
______________________________________
Linda K. Seeman, Ph.D., LPC, LMFT, Chair
Evelyn B. Brown, Executive Director

_______________________

_________________________
Date

Date
ATTACHMENT 1

Upon consideration of the evidence presented, the Board adopted the following Findings of Fact and Conclusions of Law.

FINDINGS OF FACT 


1.
Larry M. Wooster was issued License No. 0701-002555 to practice professional counseling in the Commonwealth of Virginia on June 3, 1997.  


2.
On February 11, 2008, the Board of Counseling entered an Order summarily suspending Mr. Wooster’s professional counselor’s license.


3.
Mr. Wooster was hospitalized at Virginia Beach Psychiatric Center on November 7, 2007, through November 30, 2007, under a Temporary Detention Order following an incident involving his arrest for breaking into a neighbor’s house.  The psychiatrist who treated Mr. Wooster during this hospitalization testified that Mr. Wooster has a history of mental illness since 1981 and had been successfully maintained on psychotropic medication.  Mr. Wooster reported that he stopped his medication in October, 2006.  Upon release from the hospital, Mr. Wooster was deemed able to care for himself but due to his ongoing lack of insight as to the need to remain on the prescribed medication and continued grandiosity and religiosity, Mr. Wooster was deemed unable to safely practice professional counseling. 

4.
Mr. Wooster testified that he did not and does not have any Axis I or Axis II diagnosis and had been misdiagnosed by the Veterans’ Administration since 1981.  Mr. Wooster testified that his proper diagnosis was “an externally induced stress disorder.”  Mr. Wooster testified that he is not currently receiving mental health counseling nor is he taking any psychotropic medication and is not receiving any medical care as he has no medical condition requiring treatment. 

CONCLUSIONS OF LAW


The Board concludes that:


Findings of Fact Nos. 3 and 4 constitute a violation of 18 VAC 115-20-140(A)(3) of the Regulations Governing the Practice of Professional Counseling.

SANCTION
               Mr. Wooster’s license was continued on indefinite suspension until such time as he can
appear before the Board and demonstrate that he is safe and competent to resume the practice of
professional counseling.
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